

十年来,农村13岁男生平均增高7.5cm

10月14日,教育部官网发布《十年健康监测 见证营养改善——农村义务教育学生营养改善计划营养健康状况变迁(2012—2022)》。

全国农村义务教育学生营养改善计划领导小组办公室会同中国疾病预防控制中心营养与健康所,对2012年以来的农村学生营养健康状况监测情况进行了对比分析,并对营养改善计划实施效果等开展了综合评价。

身高和体重是反映学生生长发育和营养状况的基础指标。结果显示,十年来,各年龄段男女生的平均身高和体重水平逐年升高。其中,13岁的男生平均身高和体重增量最多,达到7.5cm和6.6kg;女生为12岁增量最多,身高和体重增量分

别达到6.3cm和5.8kg,增长速度均高于同年龄段全国农村学生的平均水平。

生长迟缓率比2012年下降了5.7个百分点

中小学生的营养不均衡会影响他们的生长发育和认知能力,增加疾病风险,还会导致成年后体能和智力的损失,给社会发展带来沉重的经济负担。其中,学生的生长迟缓率通常作为反映长期膳食营养摄入不足的主要指标。2021年监测数据显示:从生长迟缓率看,监测地区6~15岁学生生长迟缓率为2.3%,比2012年的8.0%下降了5.7个百分点。从消瘦率看,监测地区6~15岁学生消瘦率为9.8%。同时,监测地区中小学生也存在超重、肥胖现象。2021年,监测地区中小学生超重

肥胖率为18.7%,与同期“中国0~18岁儿童营养与健康系统调查与应用”项目中的6~17岁中小学生平均超重肥胖率26.5%相比,低7.8个百分点。

西部地区学生贫血率下降6.0个百分点

贫血是我国经济欠发达地区中小学生常见的营养相关疾病,会降低抗感染能力,阻碍生长发育,影响学习和运动能力。随着营养改善计划的逐步推进,农村中小学生贫血率总体呈下降的趋势。2021年,监测地区学生贫血率为12.0%,比2012年的16.7%下降了4.7个百分点。其中,西部地区学生贫血率的下降幅度达到6.0个百分点。

据央广网等

学前学普惠及五十余万彝族儿童
记者近日从中国乡村发展志愿服务促进会举办的“学前学普”项目学术研讨会获悉,在四川省凉山彝族自治州和乐山市实施的“学前学会普通话”行动(以下简称“学前学普”行动),4年来共帮助53.1万名彝族儿童接受了系统的普通话学习,学普儿童普通话水平显著提升,学普小学生学习成绩明显提高,初步养成了好习惯。

据了解,“学前学普”行动于2018年5月由原国务院扶贫办、教育部、四川省启动,目标是帮助3至6岁不会普通话的彝族儿童在上小学前学会普通话、养成好习惯。其中,学会普通话的要求是听懂、会说、敢说、会用,养成好习惯的要求是讲卫生、懂礼貌、爱学习。

自“学前学普”行动启动以来,凉山州、乐山市及20个试点县成立学前学普工作领导小组,加强组织领导,加大资金投入,共设立3996个幼教园点,聘用16617名幼儿教师和辅导员,组织学前儿童入园学习。中国乡村发展志愿服务促进会按3年试点期内每培训合格一名幼儿补助1000元的标准筹措支付技术保障工作费用,委托两家专业机构作为技术保障单位,负责研发教学方法和教辅材料,开展幼儿教师和辅导员培训,巡点开展现场督导工作。4年来,两家技术保障单位累计开展线上线下培训活动630场,培训辅导员159万人次,组织400多名督导员现场督促指导11万人次,研制发放各类教辅材料332万余套。

第三方评估结果显示,学普儿童普通话水平显著提升,在园幼儿普通话合格率为97.19%,一二年级学生普通话合格率为97.46%,优秀率达43.54%。幼儿教师的普通话水平和业务能力有较大提升,学普小学生学习成绩明显提高。此外,通过“小手拉大手”,多数彝族家庭开始使用普通话交流,增强了铸牢中华民族共同体意识的社会基础。

据光明网

进一步科学精准做好学校疫情防控工作

10月14日,教育部召开2022年第12次全国教育系统疫情防控工作视频调度会议,深入学习贯彻习近平总书记关于新冠肺炎疫情防控重要指示批示精神,总结通报地方和高校贯彻落实党中央、国务院决策部署情况,分析研判当前教育系统疫情防控形势,部署。

会议强调,各地各校要以“时时放心不下”的责任感,坚持“科学精准、联防联控、压实责任、确保安全”,切实履行部门主管责任和高校主体责任,思想认识再提高,排查隐患再细致,工作举措再强化,工作落实再严格。

会议要求,一是持续深入贯彻落实通知精神,切实提高政治站位,严格落实有关文件要求,深入排查,快速解决疫情防控重点问题,有针对性地加强和改进工作。二是科学精准落实疫情防控措施,不增不减执行第九版国家防控方案和第六版学校防控技术方案,最大程度减少疫情对师生正常学习生活的影响。三是进一步发挥联防联控机制作用,主动对接属地联防联控机制,夯实属地政府支持保障机制,与卫生健康、疾控等部门通力合作,强化防疫资源保障。四是精准落实校园管理措施,发挥卫生健康、疾控等专业力量作用,动态调整优化校园管理措施,因时因势、一校一策做好校园管理。五是加强思想教育引导,高校领导、干部、教师、辅导员等工作力量要下沉到学生当中,全面了解学生思想动态,悉心做好政策解释、人文关怀和心理疏导,畅通学生诉求反映渠道,及时跟进解决学生集中反映的问题。优化提升服务保障水平,切实为师生营造良好的工作、学习和生活环境。六是强化责任落实,各地教育部门要切实落实行业管理责任,高校要深入细致精准组织做好疫情防控、教育教学、生活保障等工作,师生员工履行个人责任,做好健康监测、核酸检测、信息报备,共同筑牢校园疫情防控屏障。

据教育部官网

各地开展少先队建队日纪念活动



10月13日是中国少年先锋队建队73周年纪念日。连日来,各地少先队组织以多种方式集中开展“喜迎二十大,争做好队员”主题实践活动。

从课堂到田间,从城镇街道到乡村社区……各地少先队员通过实地寻访,感受新时代伟大成就。图为湖南湘江新区雷锋新城实验小学举行建队日纪念活动。

据新华社

火锅料理师成国家职业工种

记者10月14日从重庆市人力资源和社会保障局获悉,近日,由重庆申报开发的“火锅料理师”作为中式烹调师职业下的新工种,随《中华人民共和国职业分类大典(2022年版)》面向社会发布,此举填补了火锅行业没有专属职业工种的空白。

火锅料理师是指从事火锅锅底、酱料、蘸料的制作,菜肴预制,菜品切配并具备一定餐饮经营、管理能力的人员。火锅从业者通过系统学习、考试,可成为一级、二级、三级火锅料理师。

据中新网

2022年世界技能大赛特别赛韩国赛区闭幕 中国选手收获3金1铜

新华社10月17日电(记者 陆睿)
2022年世界技能大赛特别赛韩国赛区闭幕式17日在韩国京畿道高阳市举行,中国6名选手获得3枚金牌、1枚铜牌和2个优胜奖,实现多个项目上金牌和奖牌零的突破。

其中,来自广州市工贸技师学院的选手杨书明获得移动应用开发项目金牌,成为本次大赛该新增项目首个金牌获得者;来自深圳技师学院的选手罗凯、陈新源分别获得3D数字游戏艺术项目、云计算项目金牌,实现我国在这两个项

目上金牌零的突破;来自上海第二工业大学的选手梁俊获得网站设计与开发项目铜牌,实现我国在该项目上奖牌零的突破。

此外,来自邢台技师学院的选手王旭政和广州市工贸技师学院的选手黄金强分别获得商务软件解决方案项目和网络安全项目优胜奖。

世界技能大赛是当今世界地位最高、规模最大、影响力最大的职业技能赛事,被誉为“世界技能奥林匹克”,其竞技水平代表了当今职业技能发展的世界先

进水平。2022年世界技能大赛特别赛于9月中旬至11月下旬在15个国家分散举办,比赛项目共62个。

本次特别赛韩国赛区比赛于10月12日开幕,共举行8个项目的比赛,吸引了来自34个国家和地区的130余名选手参赛。中国选手参加其中6个项目的角逐。

截至目前,中国代表团在2022年世界技能大赛特别赛已完赛的13个项目上获得8枚金牌、1枚铜牌和4个优胜奖,暂列金牌榜第一。